



上图：绥芬河口岸。

施。除了暂时关闭以堂吃为主的餐厅、咖啡馆、酒吧，以及购物商场、公园以外，3月27日晚，我们收到了柳布利诺市场暂时关闭的通知。”这是在柳布利诺市场做箱包生意的华商云端（化名）所言。据云端称，光柳布利诺市场，就有上万华商。

由于市场关闭，一部分人选择回国。当然，也有一部分人在犹疑——毕竟，如果有积蓄的话，留在俄罗斯居家隔离等待疫情过去，可能是更好的选择。然而，许多华商看到了一些中文自媒体上的信息，触目惊心——“在俄华人确诊新冠肺炎轻症不获收治”“俄罗斯将驱逐150万中国公民”“80名中国公民在俄隔离遭虐待”。

《新民周刊》记者从一些华商处了解到，他们在莫斯科经营多年，会一些俄语口语，然而绝大多数人根本看不懂俄文。在移动互联网时代，他们的信息渠道还是来自于国内的中文网络。他们身在莫斯科，却对俄罗斯方面的抗疫信息掌握较少。在看了一些中文营销号的不实

信息以后，心里更害怕。他们怕自己感染病毒后，在俄罗斯语言不通、情况不明，得不到救治。另一方面，俄罗斯的抗疫规定，确实与中国不尽相同——轻症患者均可在家进行自我隔离治疗，在家接受治疗者可进行视频医疗咨询。

“这些人是为了活下去，才辗转到边城的。”云端透露，3月份的时候，俄罗斯疫情并不严重。当时很多俄罗斯顾客以及来自阿塞拜疆、阿富汗、吉尔吉斯斯坦、越南等国的店主等都不太注意防护。在人流密集的市场里，这给聚集性感染带来很大隐患。

由此，在这些华商群体中，选择尽快返回国内的人在增多。由于中俄直航航班数锐减，许多人取道莫斯科飞符拉迪沃斯托克，再坐汽车从绥芬河入境。4月7日，绥芬河口岸旅检通道暂时关闭。当天，中国驻俄罗斯大使张汉晖在接受中央广播电视总台采访时表示，网络上有关俄政府将大规模驱逐中国公民等言论严重失实。张汉晖当时强调，

根据俄联邦政府的统一部署，3月28日至4月30日，所有在俄公民，包括中国公民，均应遵守相关防疫规定。

4月18日，绥芬河口岸终于迎来一个没有新增输入病例的一天，回看此前一天，绥芬河口岸境外输入疫情管控情况第三场新闻发布会上，该市常务副市长李兴国披露的数据：“绥芬河自出现第一例境外输入病例以来，经绥芬河口岸入境2497人，其中，户籍在黑龙江省的1074人，占43.01%；户籍在其他省份的1423人，占56.99%。覆盖了除西藏自治区和港澳台地区外的全国30个省（市、区）。”

为何在绥芬河口岸于4月8日关闭后，仍有通报增长的疫情呢？绥芬河市委副书记、代市长王永平对此称，是因为三个原因：一是部分在诊的无症状感染者转为确诊病例；二是部分疑似病例转化为确诊病例；三是现有集中隔离的人员中出现确诊病例。

在绥芬河口岸关闭后，同样位于中国东北的内蒙古满洲里口岸，压力一下子增大。4月10日7时至4月11日9时，内蒙古自治区报告新增境外输入新冠肺炎确诊病例27例、疑似病例1例。这些病例均来自俄罗斯，经满洲里公路口岸入境。如何应对？全部移到满洲里市人民医院和扎赉诺尔区人民医院隔离治疗，全程实行闭环管理。

作为呼伦贝尔市代管的县级市，满洲里的常驻人口比绥芬河多一些，达到30万人，可其平日可以应对的每天进出境人员也仅仅5000人次左右，更何况疫情期间，满洲里无论是口岸，还是市区医疗卫生等方面